



「JENESYS2019」亚洲国际少年儿童电影节 2019 访日团 访问记录 (对象国:中国、主题:亚洲国际少年儿童电影节)

1. 概要

由中国教育部派遣的亚洲国际少年儿童电影节 2019 访日团一行 10 名成员,于 12 月 3 日至 11 日对日本进行了为期 9 天的访问。

访日团除了参加在兵库县南淡路市举办的第 13 届亚洲国际少年儿童电影节及相关活动外,还在东京访问了高中并与日本学生进行了交流。此外,通过在兵库、埼玉及东京的参观考察,加深了对日本文化、历史、自然等各个领域的全面了解。报告会上团员代表发表了回国后的活动计划。

2. 日程

12月3日(周二): 大阪府

抵达关西机场

【访日说明会】

12月4日 (周三): 兵库县

前往兵库县

【主题交流】欣赏电影节作品

12月5日 (周四): 兵库县

【访问·交流】南淡路市政府·欢迎仪式

【学校交流】吉备国际大学 南淡路志知校区

12月6日 (周五): 兵库县

【文化体验】观赏淡路人偶净琉璃

【参观】鸣门旋涡

【考察】福良港海啸防灾站"UZUMARU"

【主题交流】电影节前夜庆祝活动(交流会)

12月7日 (周六): 兵库县

【参观】淡路农场公园英格兰之丘

【主题交流】亚洲国际少年儿童电影节 评选决赛・颁奖仪式,After-party

12月8日 (周日): 兵库县・埼玉县

前往埼玉县

【参观】SKIP城市影像博物馆

【体验】入住日式温泉旅馆

12月9日 (周一): 埼玉县・东京都

【参观】秩父神社、秩父节日会馆

前往东京都

【参观】东京塔

12月10日(周二): 东京都

【学校交流】下北泽成德高中

【参观】皇居二重桥

【报告会】发表访日成果及回国后的活动计划

12月11日(周三)

由羽田机场启程回国

3. 照片 (到访地: 兵庫县、埼玉县、东京都)



12月5日【访问・交流】 南淡路市政府・欢迎仪式



12月5日【学校交流】 吉备国际大学 南淡路志知校区



12月6日【文化体验】观赏淡路人偶净琉璃



12月6日【参观】鸣门旋涡



12月6日【考察】 福良港海啸防灾站"UZUMARU"



12月6日【主题交流】 电影节前夜庆祝活动(交流会)



12月7日【主题交流】 亚洲国际少年儿童电影节 评选决赛·颁奖仪式



12月7日【主题交流】After-party



12月8日【参观】SKIP城市影像博物馆



12月9日【参观】秩父节日会馆



12月10日【学校交流】下北泽成德高中



12月10日【报告会】 团员代表发表访日成果及回国后的活动计划

4. 团员感想(摘选)

- 在专业领域上我们在与其它国家进行技术交流时,让我们认识到了各地区对于相同主题依 其国情与地区差异不同的解释。我们同样也看到了许多在立意主题、专业技术上很多优秀的国 家和地区。在与他们进行交流之后,我们也对主题有了更加深刻的理解与技术认识上的提高。 生活体验方面,日本的文化气氛与美景也让我印象深刻。秩父神社,鸣门大桥,东京塔,让我 对日本的本土人情有了更深的了解。
- 到达关西机场后遇到的第一不同便是随处可见的自动售货机和便利店。在后面的行程中我对日本渐渐有了更深入的理解。日本国民素质和善良友好以及敬业给我留下了最为深刻的印象。大街上永远没有任何垃圾,给人以一尘不染的整洁的印象,哪怕是在淡路农村田野旁也是一样。当路人或汽车与我相向或需谦让,日本人总是十分谦让,以最大的可能避让我们,确保安全。在老师的介绍中我得知日本人民将工作与生活分开,在生活中就好好生活,工作就好好工作,我认为这是一种敬业的表现。无论是我遇过的大巴司机,出租车司机,便利店店员,还是在路边的维修工人,都能从种种细节中感受到他们工作的细心负责。我认为这些都是我们应该学习的。中日文化都是有代表性的东方文化,古朴,精致。但我认为日本的传统文化尤其是在民间传递地更为深入。

在电影节与学校交流期间我得到了很大收获,与不同国家和地区之间的交流使我对他们的学习生活,社会环境有了不同的认识。

- 感觉日本是个很有亲和力的国家。这里的人们都很有礼貌,很多人见到你会向你点头致意。 给我留下深刻印象的是日本的呷哺呷哺。这是我第一次知道并尝试它。一开始我以为它是和火 锅一样的,我但后来发现还是有不同的。还有是日本的高中。在和学生的交流中得知,它们 八点半上课,三点就下课,让我感觉她们还挺轻松的,而且她们听见我们的日常作息很惊讶。 可能她们的教育体制比较开放?不确定应不应该这样说。而且她们也没有食堂,都是自己带饭。 好像她们都不知道学校可以有食堂,感觉到很大的文化差异。
- 〇 这次是我第一次来到日本。因为我比较爱吃,所以,日本的饮食给我留下深刻的印象。 我发现日本饮食偏冷,如:生鱼片,寿司,天妇罗·····且口味清淡,连呷哺呷哺都是清水锅底。但调料却十分味重,如:酱油,芥末。

且中国用圆头筷子,日本用尖头筷子。我猜大约是因为日本总吃生鱼片什么的,尖头筷子比较方便戳起来吃,因为夹着实在太滑了。

日本的甜品很得我心,特别是抹茶产品。

总体来说, 日本的饮食文化与礼仪让我印象深刻。

〇 12月10日,我们去了一所女子中学(下北泽成德高中),所有的同学都非常热情,与我们有多次的交流,首先有两位同学带领一名中国学生去参观学校,我们全程用英文交流,十分融洽。整个学校有许多楼层,分工明确。此次交流我认为是一次交流活动的典范与标准。有很多有意思的活动,真正做到与同学的沟通与交流。但美中不足是介绍中国的世界文化遗产时,只有4位同学倾听与参加。我认为这应该是多人参加的一种演讲式的活动。中国代表队很认真地准备了一次演讲,应该得到更多人的倾听与大范围的传播。此次电影节,我的感想颇多,认识了许多好朋友,各个国家的友人。我们一起做游戏,即使英语讲得不那么好,但依然玩的尽兴。在AfterParty上我们可以说是玩嗨了,大家上台跳舞,气氛和谐。我们互相留下联系方式,在日后也可以不断交流与学习。日本的温泉酒店很有特色,体验一次,印象深刻!真的非常舒服!可以让身心都放松,室外的温泉,空气景色都很好。这次电影节还遇到了超级好的老师,做事很全面,也很关心每一位同学。

5. 接待方感想

◆日本高中生

- 〇 得知与我同龄的高中生们在拍电影,很是吃惊,感到他们很能干。介绍日本文化时,我提及 到今年夏天去过北京,他们便问"去了哪里?怎么样?"等让话题得以延伸,而且用上了课堂上 学过的中文。他们的英语流畅,让我吃惊。望今后还能参加这种国际交流。
- 〇 很高兴中国的学生积极与我交流,看他们愉快地体验了日本文化,也非常开心。大家都很友善,让我很安心。今后想尝试学习一下中国的文化。是一次令我十分难望的经历。
- 〇 中国学生拍的电影,有很多内容值得思考。之后的学校介绍中,他们好像对学校的设备较感兴趣,每次说明时都向我介绍中国学校的情况,了解了他们每天如何生活。日本文化体验时我负责板羽球,大家玩得很开心。我们用简单的英语进作了说明,他们很感兴趣,所有人体验了两种玩法。与外国学生一起通过体验日本文化加深了交流,非常开心。

6. 团员对外投稿



12月6日/学生/Wechat



na in to proposed in a proposed proposed to the second second second second second second second second second

鸣门大桥底下的水,这回没遇见大漩涡 随便拍点浪



昨天 下午 6:24

7. 报告会上汇报访日成果及回国后的活动计划



- 向周围友人分享此次访日经过和其中的 趣闻乐事。关于饮食文化,风土人情等等。
- 持续学习日本文化,观看日漫等。
- 与在日方结识的友人保持联络。
- 积极投身环保事业,将日本对于污水,垃圾等的回收利用技术和分类方式记忆并运用, 努力改善周遭环境。
- 深入了解日本的防灾系统,对地震,水灾的 预防及处理,将之讲述给友人家人,可编入 日后的论文题材中。



- 如果有日方的友人来我们学校,我们会借鉴 在下北泽成德高中的活动设计。
- 在学校公众号上发表访日的经验与感受。
- 在各国友人来中国游玩时,提供帮助与 招待。
- 在社交网络上发表经历,与朋友分享。